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 बदए गए सेि हम दो िच्ों में समान रूप से िाँटें ।

सेि िच्े 

अंशाबिक	 (बिषि)	 बभन्न	का	 बिश्र	 बभन्न	िें	रू्पांतरण
उदा.	7 सेिों को 2 वयखतियों में समान रूप से िाँटने पर प्रतयेक वयखति को बकतने-बकतने सेि बमलेंगे ?
7
2

 = 7 ÷ 2

प्रतयेक वयखति को 3 पूरे तथा 1
2

 सेि बमलेंगे ।

भाग	 देते	 सि्	 हि	्ह	 ध्ान	 रखते	 हैं	 बक	भाजक	की	अ्पेक्ा	शेषफल	कि	आए	 ।	 इसीबलए	 बिबश्रत	
बभन्न	के	अ्पूणाांक	भाग	का	अंश	 हर	की	अ्पेक्ा	्ोटा	 होता	 है	 ।

3
 2) 7
- 6

 1

भाजय
भागफल

रेरफल

7
2

 = 3 1
2

4 बभन्नों	्पर	की	जाने	िाली	संबरि्ाऍं

 6 ÷ 2 = 3 2 6

 4 ÷ 2 = 2 2 4

1 ÷ 2 = 1
2

 2 1

7 ÷ 2 = 7
2 2 7

अाओ,	सिझें

ध्ान	 दो	!

भाजक

	थोड़ा	्ाद	करें
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बिश्र	 बभन्न	का	अंशाबिक	 बभन्न	िें	रू्पांतरण

	 उदा. 3 
2
5  बमश्र बभन्न है । इसका रूपांतरर केवल अरं-हर के रूप में करना है ।

   3 
2
5  = 3 + 

2
5  = 

3
1  + 

2
5  = 3 5

1 5
×
×

 + 
2
5  = 3 5 2

5
× +  = 

15 2
5
+

 = 
17
5

1. अंराबिक बभन्नों में रूपांतररत करो  ।

 (i) 7 2
5

 (ii) 5 
1
6  (iii) 4 3

4
 (iv) 2 

5
9  (v) 1 

5
7

2. बमश्र बभन्नों में रूपांतररत करो  ।

 (i) 30
7

 (ii) 
7
4  (iii) 

15
12  (iv) 11

8
 (v) 

21
4  (vi) 

20
7

3. बनमनबलखखत प्रशनों को बभन्नों के रूप में बलखो ।
 (i) यबद 9 बकग्ा चावल 5 वयखतियों में समान रूप से िाँटे, तो प्रतयेक वयखति को बकतने बकग्ा चावल 

बमलेगा ?
 (ii) एक जैसी 5 रटशा बसलने के बलए 11 मीटर कपड़ा लगता है, तो एक रटशा बसलने के बलए बकतने मीटर 

कपड़ा लगेगा ? 

	 	 बिश्र	 बभन्नों	का	जोड़	तथा	घटाि

उदा. (1) जोड़ो ।   5
1
2  + 2

3
4

  
  बिबि	 I	 बिबि	 II	 	 	 	

  5
1
2  + 2 3

4
 = 5 + 2 +

1
2 +

3
4       5

1
2  + 2 3

4
 = 

5 2 1
2

× +
 + 

2 4 3
4

× +

       = 7 + 
1 2
2 2

×
×  + 

3
4       = 

11
2

 + 
11
4  

       = 7 + 2
4

 + 
3
4       = 

11 2
2 2

×
×  + 

11
4

       = 7 + 2 3
4
+  = 7 + 5

4
     = 

22
4  + 

11
4   =  

33
4   

       

       = 7 + 1 + 
1
4  = 8 

1
4       = 8 

1
4     

प्रशनसंग्रह	9
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उदा. (2) घटाओ ।   3 2
5

 - 2 1
7

     
  

बिबि	 I        बिबि	 II 

  3
2
5  - 2 1

7
 = (3-2) +

2
5

1
7

−





    3

2
5  - 2 1

7
   = 

17
5 -

15
7       

    

     = 1 + 2 7
5 7

×
×

 - 
1 5
7 5

×
×       = 17 7

5 7
×
×

-
15 5
7 5

×
×

     = 1 + 
14
35  - 

5
35       = 119

35
- 75
35

 = 119 75
35
−

     = 1 + 
9
35  = 1

9
35        = 

44
35  = 1

9
35  

4 
1
4  - 2 

1
2  यह कैसे घटाऍं ? कया यह घटाव ऐसा है : [4 - 2 + 

1
4  - 

1
2 ] 

1. जोड़ो ।

  (i) 6 1
3

 + 2 1
3

  (ii) 1
1
4  + 3

1
2  (iii) 5 1

5
 + 2

1
7  (iv) 3 1

5
 + 2 1

3
 

2. घटाओ ।

  (i) 3 1
3

 - 1
1
4  (ii) 5

1
2  - 3 1

3
 (iii) 7

1
8

 - 6
1
10  (iv) 7

1
2  - 3 1

5
  

3. हल करो ।

 (1) सुयर ने 2
1
2  बकग्ा और आरीर ने 3

1
2  बकग्ा रक्कर खरीदी, तो दोनों ने बमलकर कुल बकतनी 

रक्कर खरीदी ? यबद रक्कर का मूलय 32 रुपये प्रबत बकग्ा हो, तो रक्कर का कुल मूलय बकतना 

है ?

 (2) आरािना ने अपनी बपछवाड़े की जमीन के 2
5

 भाग में आलू िोया  । 1
3

 भाग में साग-सख्जयाँ            

लगाईं । रेर भाग में िैंगन लगाया, तो उसने बकतने भाग में िैंगन लगाया ?

 (3) संदीप ने एक खाली हौज का 
4
7  भाग पानी से भरा । उसके िाद रमाकांत ने उसी हौज में उसके 

1
4  

भाग में पानी भरा । उमरे ने उसी हौज के 
3
14  भाग का पानी िगीचे के वृक्षों में डाल बदया । यबद 

हौज की कुल क्षमता 560 लीटर हो, तो उस हौज में बकतने लीटर पानी िचा होगा ?

*
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4
10

0 1 2

7
10

3

4 5 6 7 8 9 103

संख्ारेखा	 ्पर	 बभन्न	दशाचाना 

  बभन्नों 
4
10  तथा 3

7
10  को संखयापट् टी (मापनपट् टी) पर दराशाना सहज है, कयोंबक संखयापट् टी पर प्रतयेक 

सेंटीमीटर के दस समान भाग होते हैं । 0 और 1 के िीच के दस समान भागों में से 0 के आगे का चौथा भाग 
4
10  यह बभन्न दराशाता है । इसी प्रकार 3 तथा 4 के िीच के दस समान भागों में से 3 के आगे का 7 वाँ भाग 

3
7
10  दराशाता है ।
उदा. अि संखयारेखा पर ये बभन्न दराशाऍं :  

2
3  , 

4
3 ,  

7
3  

	 नीचे दी गई संखयारेखा पर प्रतयेक इकाई के 3 समान भाग बकए गए हैं । 

     

्बद	संख्ारेखा	 ्पर	कोई	 बभन्न	 बदखानी	 हो,	 तो	संख्ारेखा	की	प्रत्ेक	 इकाई	के	 उतन	ेसिान	
भाग	करने	 होंगे,	 बजतना	 बभन्न	का	 हर	 है	 ।

 संखयारेखा पर 
3
10 , 

9
20 , 

19
40  ये बभन्न दराशाने के बलए बकतनी िड़ी इकाई लें ?

1.  नीचे दी गई तीनों रेखाओं पर A तथा B बिंदु कौन-से बभन्न दराशाते हैं ? खाली-चौखटों में बलखो । 

 (1) 

 (2)

 (3)

0 12
3

24
3

37
3

4 5
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2. नीचे बदए गए बभन्न संखयारेखा पर दराशाओ ।

 (1) 
3
5 ,   

6
5 ,  2

3
5  (2) 3

4
,   5

4
,  2

1
4

  
   बभन्नों	का	गुणन

 
3
5  × 12  यह गुरा आयताकार पट ्टी की सहायता से कैसे बकया गया है, इसे देखो ।

    �	एक आयताकार पट् टी लेकर खड़ी रेखाओं द् वारा उसके 5 समान

   			भाग करो ।

    �	बभन्न 
3
5  दराशानेवाले भागों को रेखाबंकत करो ।

    �	
3
5  × 12  अथाशात 

3
5  का 

1
2  भाग दराशाना है; इसबलए इसी 

      पट् टी के दो समान भाग करने के बलए ठीक िीच में एक 

      आड़ी रेखा खींचो ।

�	उन 2 आड़े भागों में से बकसी 1 भाग को बभन्न प्रकार से रेखाबंकत करो ।

 इस पूरी पट् टी के 2 समान भाग बकए, उसी समय 
3
5  भाग के भी 2 समान भाग हो गए । इनमें से 1 भाग 

लेने के बलए दो िार रेखांबकत बकए गए भाग पर बवचार करो ।

 पूरी पट् टी में कुल 10 समान भाग हुए । इनमें से 3 भाग दो िार रेखांबकत बकए गए हैं । दो िार रेखांबकत 

बकया संपूरशा भाग बभन्न रूप में 
3
10  है ।   

3
5  × 12  = 

3
10

 ऊपर का गुरा हम इस प्रकार बलख सकते हैं :  
3
5  × 12  = 

3 1
5 2

×
×  = 

3
10  

दो	 बभन्नों	का	गुणा	करते	सि्,	अंशों	का	 गुणनफल	अंश	के	 ्थान	्पर	और	 हरों	का	 गुणनफल	हर	के	
्थान	्पर	 बलखते	 हैं	 ।

उदा.	सुलोचना के पास 42 एकड़ खेत है । उनहोंने उस खेत के 27  भाग में गेहँ िोया, तो उनहोंने बकतने एकड़ 
खेत में गेहँ िोया?

  42 का 27  भाग करना है ।  ∴ 42
1

 × 2
7

 = 42 2
1 7

×
×

  = 6 7 2
7

× ×  = 12 

  सुलोचना ने 12 एकड़ खेत में गेहँ िोया ।

्ह	िैंने	 सिझा

आओ,	सिझें
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1. गुरा कराे ।

(i) 
7
5  × 14 (ii) 

6
7  × 25 (iii)

5
9 × 

4
9  (iv) 4

11
× 

2
7

 (v) 1
5

 × 7
2

(vi) 
9
7 × 78 (vii) 

5
6  × 

6
5  (viii) 6

17
× 32

2. अरोकराव ने अपने 21 एकड़ खेत के 27  भाग में केला लगाया, तो उनहोंने बकतने क्षेत्रफल के खेत में केला

लगाया ?

3. सेना के कुल सैबनकों के 
4
9  भाग सैबनक उततरी सीमा पर सुरक्षा का कायशा कर रहे हैं । इन सैबनकों की संखया 

के एक बतहाई सबैनक ईरान क्षेत्र में सुरक्षा के बलए कायशारत हैं । यबद सैबनकों की कुल संखया 540000 हो, 

तो ईरान क्षेत्र में कायशारत सबैनकों की संखया बकतनी होगी ?

गुणातिक	प्रबतलोि
यह गरुा देखो । 

(1) 
5
6 × 

6
5  = 

30
30  = 1 (2)  4 × 14  = 

4
1 × 14  = 

4
4  = 1

(3) 
3
2  × 

2
3  =

6
6  = 1 (4) 

71
3  ×

3
71  = 1 

 गुरा के इन सभी उदाहररों में कया बवरेरता बदखाई देती है ?
 बदए गए बभन्न और इसके अंर तथा हर को परसपर अदलािदली करने पर प्राप्त दूसरे बभन्न का गुरनफल 
1 है । इन बभन्नों की जोबड़यों का नाम है, गुरातमक प्रबतलोमों की जोड़ी ।

उदा. 
5
6  का गरुातमक प्रबतलोम 

6
5  है । 4 अथाशात 

4
1  का गरुातमक प्रबतलोम 

1
4  है ।

जि	दो	संख्ाओं	का	गुणनफल	1	 होता	 है,	 ति	 िे	संख्ाऍं	 एक-दूसरे	की	 गुणातिक	प्रबतलोि	 होती	 हैं	 ।

(1) 1 का गरुातमक प्रबतलोम कया है ?  (2)  कया 0 का कोई गरुातमक प्रबतलोम ह ै? 

*

प्रशनसंग्रह	12

आओ,	सिझें

्ह	िैंने	 सिझा

बिचार	कराे



27

बभन्नों	का	भाग
उदा.	 एक रोटी है । प्रतयेक वयखति को चौथाई रोटी देनी है, तो यह रोटी बकतने वयखतियों में िाँटी जा              

सकती है ?
चौथाई (पाव) का अथशा 

1
4  है ।

बचत्र में दराशाए अनुसार एक पूरशा रोटी के चार चौथाई होंगे 
तथा यह रोटी 4 वयखतियों में िाँटी जा सकती है । 

इसे हम 4 × 
1
4  = 1 बलख सकते हैं ।

अि बभन्नों के भाग का रूपांतरर गरुा में करें ।  

    1 ÷ 1
4

 =  4 = 1 ×  4
1

  
उदा.	 गुड़ की छह भेबलयाँ हैं । प्रतयेक भेली एक बकग्ा की है । यबद एक पररवार को हर महीने डेढ़ बकग्ा गुड़ 

लगता हो, तो ये भेबलयाँ बकतने पररवारों के बलए पयाशाप्त होंगी ? 

  डेढ़ का अथशा है, एक पूरशा तथा आिा  1 + 1
2

 = 3
2

 

   
   
  

    
    
   बदया गया गुड़ बकतने पररवारों के बलए पयाशाप्त होगा, यह ज्ात करने के बलए भाग दें ।

  6 ÷ 
3
2  = 

6
1  ÷ 

3
2  = 

6
1  × 

2
3  = 4  इसबलए 6 भबेलयाँ चार पररवारों के बलए पयाशाप्त होंगी ।

उदा.	 12 ÷ 4 = 12
1

 × 14  = 
12
4  = 3

उदा. 
5
7  ÷ 

2
3  = 

5
7  × 

3
2   = 

5 3
7 2

×
×  = 

15
14  = 1

1
14

बकसी	संख्ा	िें	 बकसी	 बभन्न	से	भाग	 देने	का	अथचा	 है,	 उस	संख्ा	िें	 उस	 बभन्न	के	 गुणातिक	प्रबतलोि	से	
गुणा	करना	 ।

आओ,	सिझें

्ह	िैंने	 सिझा
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*

1. बनमनबलखखत संखयाओं के गरुातमक प्रबतलोम बलखो ।

 (i) 7 (ii) 11
3

 (iii) 
5
13  (iv) 2 (v) 

6
7

2. भाग दो ।

  (i) 
2
3  ÷ 

1
4  (ii) 

5
9  ÷ 

3
2  (iii) 3

7
 ÷ 511  (iv) 

11
12  ÷ 

4
7

3. ‘सवचछ भारत’ अबभयान में 420 बवद् याबथशायों ने भाग बलया । उनहोंने सेवाग्ाम गाँव के 
42
75  भाग की सफाई 

की, तो प्रतयेक बवद ्याथथी ने सेवाग्ाम के बकतने भाग की सफाई की ?

���

रािानुजन	िगचा

�	इस वगशा की आड़ी, खड़ी, तथा बतरछी   
 पंखतियों की चार चार संखयाओं का 
 योगफल ज्ात करो ।
�	योगफल बकतना आता है, देखो ।
�	बकसी भी ढंग से योगफल ज्ात करें, 
 तो कया उतना ही आता है ?
�	कौन-सी बवरेरता मालूम हुई ?
�	वगशा की पहली पखंति की संखयाऍं देखो ।
 22 - 12 - 1887
 इस बदनांक के बवरय में जानकारी 
 प्राप्त करो ।

िहान	भारती्	गबणतज्ञ	श्रीबनिास	 रािानुजन	का	जीिन	चररत्	प्राप्त	करो	और	्पढ़ो	 ।

22 12 18 87

88 17 9 25

10 24 89 16

19 86 23 11
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